



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА.

№ 4 (263).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ВТОРНИК, 26 ЯНВАРЯ 1980 г.

Цена 1 коп.



ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

В университете подведены итоги традиционного ежегодного конкурса по изобретательству и рационализации. В этом году он посвящался 15-летию АГУ. Первое место заняла кафедра неорганической и аналитической химии (зав. каф. В. А. Боновченко), второе место — кафедра экспериментальной физики (зав. В. Я. Федянин), третье — лаборатория ФиХПП (зав. В. Я. Федянин).

В конкурсе среди преподавателей в этом направлении первое место занял В. И. Волков, старший преподаватель кафедры экспериментальной физики, кандидат физико-математических наук.

Второе место присуждено доценту кафедры неорганической и аналитической химии, кандидату химических наук В. А. Батинкову.

Третье место присуждено доценту кафедры неорганической и аналитической химии, кандидату химических наук Б. П. Шипунову.

Особенно отмечена кадетственная работа по изобретательству группы преподавателей и сотрудников под руководством В. А. Батинкова. На все заявки на предполагаемые изобретения в области технологии полупроводников получены положительные решения о выдаче авторских свидетельств.

Поздравляем победителей! Желаем им дальнейших творческих удач, крепкого здоровья!

Л. БУСАРГИНА,
инженер ПИО.

АГУ: СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

В 1973 году в числе новых пяти университетов страны на Востоке был открыт Алтайский государственный университет. Причины открытия АГУ заключались как в экономических, так и в социальных соображениях. Алтай испытывал нужду в высококвалифицированных специалистах и научных кадрах. Поэтому было принято решение об открытии в Барнауле университета,

Учебный процесс: грани перестройки ПРОБЛЕМА «ФИЗИКОВ» И «ЛИРИКОВ»: НЕ ОБКРАДЫВАЕМ ЛИ МЫ СЕБЯ?

Представители старших поколений помнят те времена, когда между «физиками» и «лириками» развертывались жаркие баталии, в которых участвовали и общественности. Споры прекратились, но стена отчужденности и недоверия друг к другу полностью еще не разрушена. Не пора ли покончить с этим явно ненормальным положением, научиться не только слушать и понимать друг друга, но и начать сотрудничество?

В этом учебном году кафедра политической экономии предприняла попытку изменить ситуацию в лучшую сторону. В частности при составлении плана работы было решено выйти за рамки экономической проблемы и установить междисциплинарные связи. Для этого в план семинара включили такие темы, как «Правовые аспекты перестройки», «Взаимодействие онкологического и социального факторов в перестройке» и др. По первой теме выступил Ю. В. Тен, по второй — доктора медицинских наук В. Д. Тен, по третьей — Ю. В. Федянин.

На конференции кафедры экспериментальной физики, кандидат физико-математических наук В. А. Батинков.

В конференции кафедры неорганической и аналитической химии, кандидат химических наук В. А. Батинков.

Второе место присуждено доценту кафедры неорганической и аналитической химии, кандидату химических наук В. А. Батинкову.

Третье место присуждено доценту кафедры неорганической и аналитической химии, кандидату химических наук Б. П. Шипунову.

Особенно отмечена кадетственная работа по изобретательству группы преподавателей и сотрудников под руководством В. А. Батинкова. На все заявки на предполагаемые изобретения в области технологии полупроводников получены положительные решения о выдаче авторских свидетельств.

Поздравляем победителей! Желаем им дальнейших творческих удач, крепкого здоровья!

Л. БУСАРГИНА,
инженер ПИО.

Продолжаем разговор

РЕАЛЬНО ОЦЕНИВАТЬ ВОЗМОЖНОСТИ

В № 1 газеты «За науку» в материале «Зачем декану мозготок?» говорилось о проблемах ремонта химкорпуса, в том числе и о том, что физику и химику невозможно обойтись без лабораторных работ, которые могут проводиться только в этом корпусе, а также не обойтись без вычислительного центра, который «возможно, войдет в строй не скоро» (дословно цитирую).

Продолжая эту мысль, хочу добавить, что больше всего от ремонтника, который идет до сих пор, достается ВЦ. Руководители ХимФ, ФФ, университета ХимФ, ФФ, училище ВЦ будут отмечать первую годовщину прошлой.

Что же мы потеряли от такой организации работы, при которой фактическая смета оказалась чуть не втрое выше запланированной? (О чем exactly же говорилось в названном газетном материале). Час работы обеих ЭВМ определяется в 180 рублей (соответственно — час простая дает такие потери). При среднесуточной загрузке 12 часов получаем за год крупную сумму: около 750 тыс. рублей потерян. Для сравнения: плановая сметная стоимость ремонта корпуса составляла 120 тыс. руб.

Так вот, на эти деньги можно либо купить новую ЭВМ средней мощности и выстроить помещение для нее, либо капитально отремонтировать два остальных корпуса. Вспоминается разговор со студентами: «...Если бы создали инициативный ударный отряд, определили сроки и стоимость работ, мы бы за лето отремонтировали корпус...». Так, может быть, имело смысл прописать сразу к смете еще сотню тысяч, чтобы провести ремонт вдвое быстрее и выиграть на

этом четыреста тысяч? Такая вот «экономика» получается.

Что же мы потеряли от такой организации работы, при которой фактическая смета оказалась чуть не втрое выше запланированной? (О чем exactly же говорилось в названном газетном материале). Час работы обеих ЭВМ определяется в 180 рублей (соответственно — час простая дает такие потери). При среднесуточной загрузке 12 часов получаем за год крупную сумму: около 750 тыс. рублей потерян. Для сравнения: плановая сметная стоимость ремонта корпуса составляла 120 тыс. руб.

Так вот, на эти деньги можно либо купить новую ЭВМ средней мощности и выстроить помещение для нее, либо капитально отремонтировать два остальных корпуса.

Вспоминается разговор со студентами: «...Если бы создали инициативный ударный отряд, определили сроки и стоимость работ, мы бы за лето отремонтировали корпус...». Так, может быть, имело смысл прописать сразу к смете еще сотню тысяч, чтобы провести ремонт вдвое быстрее и выиграть на

НАВСТРЕЧУ ПАРТИЙНОМУ СОБРАНИЮ

22 февраля текущего года состоится общегородское собрание с повесткой дня: «Отчет ректората (проректора, коммунист В. С. Иваненко) о совершенствовании учебно-воспитательного процесса на вечернем заочном отделении в связи с требованием XVIII съезда КПСС и Основных направлений перестройки высшей школы».

Для обеспечения качественной подготовки и проведения партийного собрания просим преподавателей, сотрудников, студентов своим предложениями, замечаниями по работе в данном направлении направлять в партийный комитет (ком. 220, тел. 22-28-75), членам комиссии, в редакцию газеты «За науку» (ком. 206, тел. 22-53-97).

Сессия... сессия

ЭКЗАМЕНЫ СДАЮТ СТУДЕНТЫ-ЗАОЧНИКИ

На заочном отделении сессию, Первую сессию, До заседания оживление. Какой день (включая воскресенье) проводят практика и семинары? Учащиеся лишь умозрительно. Выражая признательность Л. В. Тену, В. Д. Киселеву и В. П. Васильеву за их заинтересованное и неформальное отношение к проведению совместных акций, мы одновременно сожалеем, что при планировании единичных политийных парткорт не полностью учитывает имеющиеся у студентов «внутренние» возможности.

Но уже позади сессия у студентов — заочников исторического факультета. 2, 3, 4, 5 курсы сдавали ее в октябре — декабре. Сдача прошла ровно. Были и «камни преткновения».

Найденные трудности для третьего курса оказались, например, зачет по истории стран Азии и Африки (сер. века). Это предмет, который с первого раза и за одну ночь не одолеешь. Пятикурсники же «споткнулись» во время сдачи экзамена по политэкономии социализма. Только в одногруппе пять «неудов», три недопуска, есть и «неявки». И только две отличные оценки на 26 человек.

Еще раньше, в сентябре, сдали установочную сессию первокурсники исторического факультета. Экзамен был не из легких — основы археологии. Но сдали все. А в феврале мы предстоит еще более трудное испытание в зимнюю

Т. ГАЛКИНА.

ПОСЛЕ НАШЕГО ВЫСТУПЛЕНИЯ

В № 36—37 газеты «За науку» опубликована заметка журналистов ФОПа В. Морозова и А. Сысолетиной «Вечная проблема», в которой рассказывалось о санитарном состоянии учебных помещений. В частности, отмечалось, что не пригодны для занятий аудитории 516 и 517 (плохой воздух, холодно).

Отвечает декан МФ С. С. Кузиков: «Еще в прошлом году во время ремонта аудиторий нашего факультета-

Сессия... сессия 43. ТЕБЕ, ПЕРВОКУРСНИК!

Условием успешной сдачи экзаменов и зачетов является систематическая самостоятельная работа над материалом курса в течение года: творческое восприятие материала лекций, серийная подготовка к практическим и семинарским занятиям.

Чтобы добиться высоких результатов на сессии, необходимо равномерное распределение усилий, регулярное изучение материала из начальной и до конца.

Рекомендуется студентам составить индивидуальный план подготовки к зачетам и экзаменам, в которых нужно отвестить время не только для правильной организации труда, но и для отдыха. Не надо работать за счет сна, иначе это приводит к снижению работоспособности во время подготовки к экзаменам.

Во время сессии необходимо соблюдать режим дня, правильно питаться.

При подготовке к экзаменам полезно обращаться к конспектам лекций, к учебнику, к записям, сделанным на консультациях и семинарских занятиях. Неопытные вопросы необходимо разобрать с преподавателями на консультации.

Взять билет на экзамене, надо вдуматься в содержание вопросов, составить план ответа, потом написать краткий конспект. Отвечать следует неторопливо, обстоятельно, спокойно, не торопясь. Если вы взяли билет, по которому плохо подготовлены, не спешите брать другой, сначала используйте все возможное по этому. Вы можете вдруг вспомнить то, что считали давно забытым, если раньше времени не потеряете уверенности в себе.

На весь ответ чаще всего отводится около 20 минут. За это время можно расска-



зать не больше половины того объема, который вы должны знать. В своем ответе выделите главные, строго отберите примеры. Рассказывать материал легче, если представить себе, что вы объясняете очень способному и хорошо подготовленному человеку, который не знает именно этого раздела и вы должны заинтересовать его.

Будьте особенно внимательны к вопросам преподавателя: он может наложить на вас штраф за неупоминание нового материала или поэто-го его понимания, чем нужно тогда воспользоваться.

Не бойтесь дополнительных вопросов: чаще всего преподаватель использует их, чтобы помочь вам сэкономить время. Если вы правы, а при оценке ставят вину пропуск важной части материала, не возмущайтесь, а покажите план ответа, где эта часть изложена.

Будьте доброжелательны и тактичны, даже если к ответу вы не готовы (это ваша вина, а не преподавателя).

В сессии, как и на состязаниях, нужны выдержка и воля к победе. Не падайте духом при неудачах. Стремитесь к победе.

Итак, в добрый путь, первокурсник! Ни пуха ни пера!

В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

На очередном заседании комитета ВЛКСМ рассматрено вопрос об исключении членов ВЛКСМ О. Асанчева и С. Кумирова из комсомола. Эти студенты совершили кражу шуб из гардероба университета. Об этом газета писала в статье «Плата за халатность», опубликованную в № 2.

На комитете состоялся принципиальный разговор. В результате единогласно принятого решения названные студенты исключены из рядов комсомола.

Комитет ВЛКСМ выступил с ходатайством перед ректором университета об исключении бывших комсомольцев из рядов студентов.

Приказом ректора В. Л. Миронова и декана ЭФ В. П. Кокорева 27/е от 16 января студенты 262 группы ЭФ Асанчев и Кумиров за совершение кражи отчислены из университета.

ЗДРАВСТВУЙ, УНИВЕРСИАДА!

С 31 января по 6 февраля наши университеты принимают ХХIII Универсиаду студентов университетов Сибири, Дальнего Востока, Урала, Республики Средней Азии и Казахстана. Соревнования будут проходить по волейболу (муж. и жен.) с 31 по 6 февраля в спортзале АГУ. Соревнования по легкой атлетике будут проходить с 4 по 6 февраля в манеже АПИ.

Целью универсиады являются: укрепление национальной дружбы студентов, обмен опытом работы комсомольских, профсоюзных и других общественных студенческих организаций, пропаганда физической культуры и спорта, выявление сильнейших команд и спортсменов университетов по названным видам спорта, смотр работы кафедр физического воспитания и спортивных клубов. Для нашего университета предстоящий праздник еще проводится и в честь 15-летия АГУ.

По легкой атлетике команда будет выступать под руководством В. И. Владимирича. Ученые в этих спортивных пока были скромные, поэтому ждем достойных побед.

Торжественное открытие универсиады состоится 31 января в 14 часов в спортзале нашего университета.

Приглашаем всех желающих на универсиаду. Добро пожаловать!

В. МИЛЬХИН,
председатель спортивного
бюро, член оргкомитета уни-
версиады.

Нап. адрес: г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ком. 206, телефон 22-53-97.

ПРИОБЩАЕМ К МАТЕМАТИКЕ

В течение четырех январяских дней во время школьных каникул недалеко от г. Алтайска в селе Платава проходила первая зимняя математическая школа для учащихся девятых, десятых классов. Организаторами ее являлась АГУ в городе Алтайске. С воспоминаниями выступила Н. М. Ширшова, зам. кафедрой алгебры АГУ Ю. Н. Мальцев. Затем все участники выехали в с. Платава, где было прочитано пять лекций по геометрии треугольника (доцент Ю. Н. Мальцев), пять лекций по топологии и стереометрии (доцент Е. Д. Родинов), лекция об истории университета, его традициях и факультетах (м. п. с. Л. А. Хворова). Проведено также несколько занятий по обучению программирования на МК Б3

зала о жизненном пути и научной биографии А. И. Ширшова, который до войны учился, а потом работал учителем математики в Алтайске. С воспоминаниями выступила Н. М. Ширшова, зам. кафедрой алгебры АГУ Ю. Н. Мальцев. Затем все

(34) ассистент И. П. Абра- мов. Её учебная программа была полностью выполнена на хорошем уровне.

Ежедневно после уроков студенты пятого курса под руководством Л. А. Хворовой, О. Исаева, А. Котова, И. Смоготина, М. Рудакова, Г. Грицына проводили математические квизы, веселые старты, вечера песен и стихов. Ученики и преподаватели школы были очень довольны встречами с гостями из краевого центра. Кроме этого состоялись встречи по волейболу и баскетболу.

В итоге все запланированное и учёное, и в воспитательном плане мы выполнили. Хотелось бы, что-

бы будущие такие школы проводились в самом городе Алтайске, причем при этом необходимо обвязать город четко организовать явку учащихся. Потому что в этот раз планировалось проводить школу с 25–30-ю школьниками, а было всего 15. Хотя подготовка к важному делу со стороны МФ АГУ была очень серьезной. Жаль и то, что в подготовке и проведении математической школы не принимал участия горком ВЛКСМ г. Алтайска, а ведь это дело молодежи и для молодежи.

Ю. МАЛЬЦЕВ,
зам. кафедрой алгебры и
мат. логики, член редколлегии газеты «За науку».

МЕСЯЧНИК ОБОРОННО-МАССОВОЙ РАБОТЫ

в университете проводится с 23 января по 23 февраля. В это время будет проходить универсиада, факультетские соревнования «А, ика, парни!» (10 и 22 февраля), по стрельбе на призы комитета ВЛКСМ – 18 и 19 февраля.

23 февраля наша страна отмечает 70-летие Советской Армии и Военно-Мор-

ского Флота. У нас в этот день пройдет митинг и день мира. Для жителей микрорайона «Университетский» студенты выступят с концертом художественной самодеятельности. В рамках операции «Память» стройотряды продолжат работу по реставрации мемориальных досок, шефство над ветеранами войны. В течение всего месячни-

ка будет работать клуб воинов – интернационалистов. Ребята встретятся со школьниками и учащимися СНТУ. В этот же период на дорогах «Снежных десантов» пройдет бойцы ССО. В районах края они выступят с лекциями, концертами, встречаются с сельскими жителями и школьниками, рассказывают им об университете. Нынешние походы «десант-

ников» посвящаются 15-ле-

тию АГУ.

Призываляем всех студен-

тов и преподавателей прини-

мать активное участие в

месячнике обороно- мас-

совой работы, активизиро-

вать деятельность по воен-

но-патриотическому воспи-

танию.

Н. ДИВЕЕВА,

зам. секретаря комитета

ВЛКСМ.



ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО РАЙОНА г. БАРНАУЛА

Ныне очень остро воспринимаются общественностью вопросы сохранения культурного наследия. В Барнауле и Алтайском крае особое место принадлежит Центральному району, на его территории сосредоточены интереснейшие исторические и архитектурные памятники, отразившие важные события истории XVIII–XX вв.

Барнаул возник и развивался как центр металлоизделийного производства. Ядром, вокруг которого родоселок, а позже город, был завод. Медеплавильный завод А. Демидова был заложен в 1740 г., в 1744 г. началась выплавка металла, с 1747 г. завод как и вся территория Колывано-Воскресенского горного округа, стал собственностью царя. Завод в Барнауле расширялся, стал сереброплавильным и действовал до 1893 г.

Постройки бывшего сереброплавильного завода являются уникальными памятниками истории и архитектуры. Сереброплавильный завод дал начало городу, до 1771 г. населенный пункт назывался «Барнаульский завод», а в 1771 г. получил статус города. Это был самый большой сереброплавильный завод в России в XVIII–XIX вв. Так, в 90-м гг. XVIII в. в его 30 плавильных печах ежегодно выплавлялось до 430–460 пудов серебра, а кроме того свинец и золото.

На заводе трудилась большая часть жителей города, благодаря эксплуатации их каторжного труда царский завод получал доходы. На Барнаульском заводе работала блестящая плеяды русских изобретателей, многие имена которых в истории мировой науки. Прежде всего, конечно, И. И. Ползунов, который в 1763–1766 гг. построил первый в мире пароатмосферный двигатель. (Приятель помещался в специально выстроенным деревянном здании, которое не сохранилось).

Слава Алтайских заводов

(открыта в 1752 г.) была деревянной, а в 1793 г. было заложено кирпичное здание по проекту архитектора А. Молчанова.

На этой же улице сохранились здания канцелярии Ползуново – Воскресенских заводов (№ 41, архитектор А. Молчанов), постройка конца XVIII в.). Инструментальный магазин заводов (№ 39, архитектор Молчанов, постройка 1819–1823 гг.), здание химической лаборатории заводов, с 1915 г. – музей (№ 46, архитектор Я. Н. Попов, постройка 1844–1851 гг.).

Интересны и более поздние сооружения улицы Ползунова. В деревянном двухэтажном здании, построенном для чертежной заводов, в 1917–1918 гг., размещалась Городская Советская власть на Алтае, во время губернского съезда Советов, проходившего с 9 по 16 февраля 1918 г.

До революции в здании спектакли гастролировавшими коллективами, в 1921–1937 гг. здесь размещалась городской дом, а с 1937 по 1973 гг. — краевой драматический театр.

В. СКУБНЕВСКИЙ,
доцент кафедры дорево-
люционной отечествен-
ной истории.
(Продолжение следует).

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Тираж 2.000